

EL NUEVO PROGRESO

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

AÑO I.

ADVERTENCIAS.

Toda la correspondencia, anuncios y reclamaciones se dirigirán á la Administración, calle de la Rua, núm. 12. No se devuelven los originales. Anuncios y demás insertos, precios convencionales.

SALAMANCA

Domingo 29 de Diciembre de 1889

DIRECTOR: D. JOSÉ BENITO HERNANDEZ

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

	Pts.	Cts.
En Salamanca, un mes.	1'25	
Fuera...	1'50	
Número suelto, 5 céntimos.		
Idem atrasado, 10 id.		

NÚMERO 52.

GRAN BAZAR DEL PRECIO FIJO

Plaza Mayor, 47, Salamanca.

Merinos, lanas última novedad, telas para adornos, terciopelos, paños finos y brochadas, rasos, granadinas, velos, mantillas de encaje y de roca-dor.

EDICIÓN DE SALAMANCA

LA ESPERANZA DEL PAÍS

Cuando los pueblos se hallan oprimidos por la infelicidad y próximos á la ruina, parece como que la providencia se cuida de que broten esperanzas risueñas en la tumba de los pasados esplendores y de hallar instrumentos de salvación para el país que naufraga ó tripula desesperado en la nave de la desgracia.

No tenemos para qué pintar el aflictivo estado económico de nuestra patria, porque todos lo sabemos, y mejor dicho, todos lo palpamos con mayor ó menor intensidad.

La riqueza territorial no es tal riqueza, porque los agricultores se encuentran en una situación de aniquilamiento indecible, abrasados por la usura y por las imposiciones tributarias del fisco, cuyas fuercas todo lo devoran y todo lo agotan. Las exigencias del Estado son tan exorbitantes, son tan grandes como las muchas necesidades que este se ha creado, ya por virtud de infortunadas causas históricas, ya por la rapacidad de los partidos, ya por el desbarajuste, inmoralidad de sus administradores, ya por otros innumerables motivos que no es preciso indicar porque se hallan en la conciencia de todos. Afligida la fuente principal del bienestar público, cual es la Hacienda territorial, por fuerza y por obligada consecuencia tienen que verse debilitadas las demás fuerzas activas y energías de la vida nacional.

Vemos postrado al comercio, postrada la industria, postrados el arte y el trabajador, hijos todos que se lactan y nutren á los pechos de la Hacienda, y que, por la esterilidad de la misma, todos sufren las consecuencias del grave estado patológico que aquella sufre.

Así las cosas, en medio de una tan aflictiva situación, amenazados muy de cerca por luctuoso y triste porvenir, devorando al presente todas las amarguras de nuestra económica desgracia, viendo millares y millares de infelices hermanos que huyen despavoridos de la patria y tal vez maldiciéndola; en medio de un tan extraño y desconsolador espectáculo, levántase gigante y augusto un hombre de buena voluntad, sabio patriota, que siente de verdad los males de su pueblo con la honradez en su corazón, libre de ambiciones su pecho, la convicción en los labios, promesas de regeneración en su lengua, y la firme seguridad en su cerebro de que nuestros males pueden inmediatamente aliviarse y á favor del tiempo ser quizás radicalmente sanados. De ese hombre tiene pendiente su anhelo mirada el país, de él lo espera todo, en él confía y no sin razón, pues altas pruebas de su condicionalidad tiene dadas desde las esferas del gobierno.

El país sabe todo esto, el país le considera como á especie de Mesías encargado de su redención. Un hombre honrado, ni engaña, ni miente, y el diputado castellano que se llama Gamazo, ha prometido llegar

con idóneos remedios al paliativo de nuestra tristísima situación. En verdad, que hay motivos para tener excepcionismos y desconfianzas, que han sido tantos los perjuros y embaucadores que nos engañaron...

Pero el diputado castellano á quien nos referimos, tiene hasta la saciedad probado su desinterés, su falta de ambiciones, su acrisolada honra política, y probado que dispone de recursos para llegar á la meta que ofrece y que deseamos.

El país, ya que, *in pectore*, tiene todos estos profundos convencimientos, debería no permanecer expectante más tiempo, decidir su cariño y su confianza en favor de quien puede salvarle; pero decidirlos de una manera terminante y expresiva, porque urge mucho salir de los actuales abatimientos. Si nuestra débil y humilde voz tuviera la fuerte dicha de ser oída por todo el país, le diríamos: La hora de tu salvación puede sonar en el reloj de las actuales oportunidades, si tú quieres, si tienes fe, si, como manifiestas, tu situación es de todo punto imposible. Tu voluntad es más soberana y suprema que la de los que se toman tus sufrimientos á beneficio de inventario, y medran personalmente con tu desgracia y dilapidando tu fortuna. Hay quien te puede redimir, hay quien te puede salvar: ábrele los brazos de tu confianza y de tu amor. Es importante, importantísimo, que disfrutes todas las gracias de los pueblos libres, tales como el sufragio universal, el matrimonio civil, y el jurado en buenas condiciones de organización: es importante, importantísimo, que te proporcione otras muchas reformas que te están prometidas y esperas con ansiedad hace ya mucho tiempo. Pero antes que todo eso, antes que nada, es preciso que tengas pan que llevar á los labios, que no desfallezcas de hambre, que no disfrutes todas esas dichas y felicidades políticas sentado sobre las cenizas y escombros de tu ruina. ¿Para qué son el sufragio y tantas otras gangas como te ofrecen, si tu hacienda es un convite de negros, si tu industria y tu comercio mueren desfallecidos por las enormidades que sobre ellos gravitan?

Esto y mucho más diríamos nosotros á todo el país en general y á cada ciudadano en particular. Le mostraríamos nuestro entusiasmo y procuraríamos infundírselo, no en beneficio de un hombre político, que, como tal, nos es tan indiferente como todos los otros, sino en pró de un hombre redentor, que con sus principios y cálculos económicos, puede seguramente evitar la catástrofe patria que nos amenaza con sombríos é imponentes caracteres.

Cultos.

SANTOS DE HOY.—San Gunde-rico, Obispo y confesor.

Clerecía.—Continúa la novena al Niño Jesús.

Capilla de San Francisco.—A las tres de la tarde el mensual ejercicio é imposición del cordón. A continuación habrá junta.

Hermanitas de los pobres.—Por la tarde estación, cánticos y reserva.

Adorabrics.—Por la mañana á las nueve misa rezada con explicación de las sagradas ceremonias. A las cinco de la tarde estación, trisagio, meditación, cánticos y reserva, terminando con la adoración del Niño Jesús.

Casa de Socorro

Médico de guardia para hoy.—D. Gerónimo Téllez.

REMITIDO

Sr. Director de El Nuevo Progreso.

Ruego á usted se sirva dar hospitalidad en su ilustrado periódico á los siguientes breves renglones, por lo cual le muestro su gratitud anticipada este afectísimo S. S.—Gabriel Durán Calvo.

Muy señor mío: Tengo el sentimiento de acudir á usted, para que se haga eco de la incorrecta y arbitraria conducta que ayer tuvieron conmigo los guardias municipales y el Sr. Alcalde inclusive. A la hora en que tuvo lugar el desgraciado suceso del café de la Perla y en ocasión de dirigirme yo por los portales del Corriño hacia la plaza para ir á mi casa, me detuvieron el paso, diciéndome que «por allí no se podía pasar,» á cuyo veto me hubiera filosóficamente resignado yo, si en aquel mismo instante no hubiese acertado á pasar sin impedimento alguno el Sr. D. Manuel Durán y su señora hija.

Tamaño desigualdad en las consideraciones atribuidas por parte de los municipales al referido señor y al que suscribe, me sublevaron el ánimo, y protesté con digna y mesurada energía, lo cual me valió ir conducido á la prevención donde permanecí hasta cerca de la una de la tarde, que fui llevado á la presencia del Sr. Alcalde para que encima de la injusta detención á que fui sometido, me reprendiese cual yo no merecía.

Aparte de los hechos que delato á la publicidad, comprenderá usted, señor Director, que siendo yo un pobre que gana de comer, con penoso trabajo, para cinco hijos, me ví ayer privado de este derecho, en detrimento y perjuicio, no sólo mío, sino de mis referidos cinco niños.

Y ya que otras responsabilidades no pueda exigir, porque la lucha de un pobre como yo es esteril de todo punto cuando se tiene por contrarios á personajes de cierta altura, por lo menos deseo que la opinión lo sepa y juzgue, para que atropellos como el que denunció tengan siquiera la sanción del juicio popular.

Utilizo la ocasión para ofrecer á usted el testimonio de mi profundo respeto y alta consideración, quedando suyo afectísimo

GABRIEL DURAN CALVO.

NOTICIAS

Anteayer se retiraron enfermos varios empleados de las oficinas del ferrocarril. Presúmese que se hallarán afectados de la *influenza*, dado que es ahora la enfermedad de moda y de buen tono.

Sin embargo, en Salamanca no es muy excesivo el número de invadidos hasta el presente.

El año cuyo mandato espirará dentro de dos días, ha sido de mala sombra y aciago, tanto en el nacer como en el morir, pues empezó sus funciones en martes y en martes presentará su dimisión.

El próximo no será tan de mal agüero, porque, aun cuando tiene R, sin embargo, la superstición de las gentes no le profesa tanta prevención.

Dase como seguro la visita de la familia eximperial del Brasil á Salamanca, para dentro de poco tiempo. Esto se dice, por supuesto, en la creencia de que su viaje lo tracen por esta vía los augustos viajeros y no por la de Cáceres, como parece lo natural, si á la brevedad del camino se atiende.

Ha sido agraciado con la prebenda de tenor de la Catedral de Avila, el cura rector del Colegio de Carvajal, don Marcial Cipriano Lorenzo Alvarez.

Dentro de breves días marchará á Madrid para obtener la cédula real á fin de posesionarse de dicho cargo, que ha ganado en pública oposición.

La comisión provincial ha declarado nulas las elecciones de Casillas de Flores, en atención á que dicho pueblo no eligió el número de concejales que le

correspondía. En uno de nuestros anteriores números dijimos con relación á las elecciones de la expresada localidad, que habiendo convocado el Ayuntamiento para elegir cuatro concejales, vino después la junta de escrutinio y proclamó á cinco de los electos. Elevado el recurso á la comisión permanente, ésta se ha servido anular dichas operaciones electorales.

Es muy posible que los dueños del café de la Perla,—que como saben nuestros lectores, fué pasto de las llamas ayer de madrugada,—establezcan su razón social en el que se llamó Café de París, en la calle de Toro, hasta hace poco tiempo.

«El cónsul general de España en París se ocupa en evacuar la información pedida por el gobierno de Madrid acerca del comercio entre España y Francia.

En el trabajo hecho hasta ahora, el cónsul ha reunido interesantes datos, sobre todo acerca del comercio de vinos á partir de 1882.

Resulta que, desde que se aplicó el último tratado comercial, las exportaciones de España para Francia han ido aumentando constantemente.

Esto se explica perfectamente, considerando la desconfianza con que se miran de algún tiempo á la fecha Italia y Francia. La exportación de caldos italianos á Francia, es casi nula, desde que la primera de estas dos naciones ingresó en la alianza germano austriaca.

De suerte, que lo que Italia ha perdido por esta causa, lo ha ganado España.

El digno y respetable cura párroco de Sancti-Spiritus, D. Manuel Albarrán, obsequió en la Noche Buena con cántaro y medio de vino á los presos. Con gusto lo consignamos, pues las limosnas que se hacen en este mundo son de tanta mayor calidad, cuanto más infelices y desventurados son aquellos que las reciben. Y ninguna desventura nos parece tan enorme como vivir privados de libertad.

Anteayer tarde á la orilla del río tres mozaletes que por lo visto habían empuinado el codo más de lo prudente, maltrataron de palabra y de hecho á una jovenzuela que en dicho sitio se hallaba lavando paños.

Dice un periódico:

«La Sagrada Congregación de Ritos, se reunió el día 17 del corriente para tratar diversas causas de beatificación y canonización. Entre éstas la petición de que se vuelva á revisar la causa del Beato Alonso de Orozco, insigne agustino español, al efecto de proceder á su canonización solemnemente. En la demanda del postulador de la causa, P. Luis Toeschi, se dice, que según cartas auténticas postularias de los Obispos ha obrado el Señor milagros insignes en estos últimos tiempos por intercesión del Beato Alonso. Las cartas postularias, son de los Cardenales Monaco, Parrocchi, Bianchi, del Arzobispo de Valladolid y de los Obispos de Salamanca, Avila, Zamora, etc.»

Anoche nos dijeron que poco después de terminado el incendio que convirtió en cenizas y escombros gran parte del café de la Perla, se presentaron á la dueña de dicho establecimiento varios individuos de los que habían contribuido á sofocar el fuego, pidiendo la correspondiente retribución por su trabajo. Esto nos ha parecido no muy noble, puesto que en calidades como la de referencia, es un deber de conciencia contribuir personalmente á conjurar peligros.

Cada cual es dueño de su voluntad, y cada uno puede obrar en estos casos como le plazca; pero repetimos, que no tenemos por muy correcto ese proceder, pues el heroísmo que desplegaron en la jornada contra las llamas, pierde mucha parte de su mérito con la exigencia de honorarios por el trabajo que, como decimos, es obligado y de conciencia en casos de siniestro público ó de un semejante cualquiera.

El general D. Luis María de Pando, ha pedido la mayordomía de Nuestra Señora la Virgen de la Peña de Francia, para el próximo año venidero.

En un periódico de provincias encontramos la siguiente receta para combatir la enfermedad reinante:

«Se tomará una camiseta, unos calzoncillos y unos calcetines de lana, gruesos y fuertes, y se los colocará á raiz de la carne. Sobre esto una camiseta de franela fina y unos calzoncillos de idem y unos calcetines de algodón. En la cabeza un gorro de lo mismo. Enseguida tomará el experimentador, ya dentro de su cuarto, abrigado con un buen calorífero, sopas calientes, beefsteak sin patatas, pollos, perdices ó ternera en salsa, lenguados asados, sesos, criadillas, chuletas de ternera ó cualquier otro asado, alternando, y para desengrasar, una botellita de Valdepeñas añejo, café y una copa de Jerez, tres palos cortados. Inmediatamente se meterá en la cama, y bien arropado, le leerá cualquier individuo de la familia varios romances de esos que se venden por la calle. En semejante situación, y repitiendo la dosis, permanecerá en la cama hasta el día que salga la procesión del Corpus Christi.»

MANOJITOS

Pepito tiene el dengue y á todo el mundo le hace gestos y muecas sin querer.

—Mamá—dice cualquiera chica que se fija en él—me ha guiñado el ojo ese joven.

Me quiere, no hay duda. ¡Ay! ¡cómo me guiña el ojo!

—¿Qué ojo?

—El derecho, según se va.

¡Me adora! ¡Qué cosas me dice con la mirada! ¡Si, te correspondo, mi vida!

—Dale una cita.

—En la página tantos, dice Cervantes...

—No, mujer, una cita de otra especie: le dices: á tal hora te espero en tal sitio.

—Bueno. Bueno joven, ¡chis!

A tal hora le espero en tal sitio, no falte usted. ¡Usted me adora! lo he conocido por sus gestos.

Yo le adoro á usted también.

Cuánto le adoro á usted, ¡cuánto!

¡Mi amor, mi vida, mi encanto,

mi luz, mi ilusión, mi bien!

Conozco que me quiere usted.

Me guiño usted un ojo y eso es una prueba inequívoca de que está usted loco por mí.

¡No expresa usted que me adora con el guiño, mi embeleso?

—¿Qué!

—Pues, ¿por qué hace usted eso?

—Eso es el dengue, señora!

«No hay mal que por bien no venga», dice un refrán excelente,

y es preciso que lo tenga todo el mundo muy presente.

Por la calle del Concejo iba ayer Sixto Colina,

que á todos quita el pellejo con su lengua viperina.

Tiene, de sí mismo en mengua, la costumbre, que no pierde de injuriar, y con su lengua pone á todo cristo verde.

Iba Sixto ayer, repito, por la calle del Concejo,

y al verlo un tal Agapito, natural de Zarratejo,

caballero muy sensato, persona correcta y fina,

que ha sufrido el duro trato del precitado Colina,

no pudo verlo con calma y exclamó irritado: ¡eh!

¡E voy á romper el alma!

¡Zás! y le dió un puntapié.

¡Qué puntapié: madre mía!

De tal suerte se lo dió que á Sixto le reventó un divieso que tenía.

Sixto, que estaba cansado, de tener aquel humor,

al notar lo reventado se le retiró el dolor.

Y en lugar de responder con una patada igual,

sintió tan grande placer al verso libro del mal,

que dijo: no ha hecho un favor; no lo olvidaré, pues digo,

no ha sido flojo. ¡El Señor se lo pague á usted, amigo!

—¡Si lo he reventado á usted del puntapié!

—Pues por eso,

porque con el puntapié me ha reventado el divieso...

LOS AYUNTAMIENTOS

Y LA POLITICA

No se realiza acto alguno relacionado con los Ayuntamientos que no revele la conveniencia, sino la necesidad de separar a estas Corporaciones de la politica. Mas de cuatro horas han deliberado...

Hace pocos dias, en un periódico que se publica en una ciudad de Castilla, publico un artículo en el cual se reflejaba con bastante exactitud la vida de un Municipio rural, entidad sin derechos y con deberes...

Los Gobiernos miran esto con indiferencia; pero que el alcalde sea amigo, que sea una garantía para el éxito de una elección, que pueda imponerse a los vecinos por la autoridad que le conceden los caciques de la provincia...

No censuramos al partido dominante, con exclusión de los demás: podrá haber, y sinceramente creemos que lo hay, mayor caciquismo, y abandono mayor de los intereses municipales en el partido que gobierna...

En vez de evitarlos, al menos disminuirlos en lo posible, vemos que se trata de extender el voto, como si la extensión del sufragio encerrado en una red como la de las prescripciones vigentes fuera una ventaja...

Predicamos por ahora en desierto; ya lo sabemos. Pero estas reformas que la opinión demanda y que va a costar mucho a los partidos decidirse a hacerlas, necesitan la insistencia de los que esperamos de ellas una regeneración...

Ha declarado oficialmente el Sr. Sagasta que la epidemia decrece visiblemente. La crisis la resolverá media hora antes de abrirse las Cortes.

Y la gente ha empezado a morirse a razón de 120 por día. Por Dios, D. Práxedes; ya ha llegado usted al tiempo en que todo le sale al revés. Retírese a casita, y el país se salva.

Un telegrama de Zaragoza, no dice nada más que esto. «Dice el Diario de Avisos que varios maestros del distrito de Caspe se han presentado en su redacción rogando que haga público que en tanto no se cumpla el real decreto de 6 de Julio último, se ven obligados a comer en la Tienda Asilo y a albergarse en el Refugio de esta ciudad...

Ya se sabe cuándo se planteará la cuestión política. El Liberal, «que es como de la casa en la casa del Barón» lo dice sin misterios ni rodeos: «Después de la recepción que se celebrará el día 1.º en palacio, se reunirán los ministros en Consejo para plantear desde luego la cuestión política.

Cuenta un periódico que el Sr. Sagasta ha dicho a uno de sus compañeros que no sabe la extensión que tendrá la crisis, porque, una vez planteada, no puede calcular hasta dónde llegará.

La de hoy contiene, entre otras, las disposiciones siguientes: Presidenta.—Real decreto declarando jubilado, a su instancia, a D. Ramón Serrano y Coello, gobernador civil cesante.

Gracia y Justicia.—Real orden nombrando registradores de la propiedad de Briviesca a D. Felipe Morán Arroyo, y de Baltanás a D. Pedro A. Galán Sánchez.

Tomento.—Reales decretos admitiendo la dimisión que han presentado los vocales del Consejo superior de Agricultura, Industria y Comercio D. Luis Figueras, D. Andrés Lasso de la Vega, D. Ramiro de Saavedra, D. José de Alarcón, D. Pedro Julián Muñoz, D. Rodrigo Uhigón y D. Eduardo Loring.

Marina.—Real orden aprobatoria de la modificación de los artículos 491 y 242 de la instrucción sobre procedimientos en caso de naufragio.

NOTICIAS POLITICAS

En el salón de conferencias se decía ayer tarde que los trabajos hace tiempo iniciados para conseguir la reconcentración de los elementos liberales habían sufrido estos últimos días algunos entorpecimientos que dificultan el buen éxito de aquéllos.

Telegramas particulares recibidos por algunas importantes personas de la colonia cubana, confirman las noticias que anoche publicó El Día, referentes a la enfermedad del general Salamanca.

El archiduque Eugenio pasó anoche en el sudexpreso, con dirección a Lisboa, para representar al Emperador de Austria en el acto de la coronación del rey Carlos I de Portugal.

Están atacados de la epidemia reinante el Sr. Marín, director del Rigoletto, y todos los individuos de su familia.

Los Sres. Sagasta y Chinchilla han visitado ayer tarde a los ministros de Estado y Hacienda. Este último continuó en el mismo estado.

La señora de Rózpide, hija del ministro de Hacienda, continuaba ayer tarde en el mismo estado de gravedad.

Indica un periódico de la mañana que el hecho de haber sido nombrado por real decreto el alcalde de Teruel, responde al temor que tenía el Gobierno de que, dejando dicho nombramiento al Municipio, fuese elegido un carlista.

Esto no es exacto. En las últimas elecciones han triunfado en dicha capital aragonesa 45 republicanos y tres conservadores. El Gobierno, antes que nombrar alcalde a un republicano, ha preferido conferir este cargo a un conservador, creyendo de esta suerte servir los intereses de las instituciones.

TELEGRAMAS

PARIS 27.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 400 exterior español, 74,06, 74,00 73,93 y 73,75. 3 por 400 francés, 87,80.

LONDRES 27.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 400 exterior español, 74,00.

LONDRES 27.—Circula el rumor de que varias potencias, deseadas de evitar un serio conflicto entre Inglaterra y Portugal, han sugerido al marqués de Salisbury la idea de reunir una conferencia encargada de tratar sobre la cuestión pendiente entre ambos países, y de fijar los límites de sus posesiones africanas.

PARIS 27.—La legación del Brasil ha recibido un despacho oficial de su Gobierno, concebido en estos términos: «Protestad contra las falsas noticias propagadas sobre el Brasil.

VIENA 27.—No puede menos de reconocerse por desgracia que la influenza ó el trancazo toma aquí caracteres alarmantes, degenerando a menudo en neumonía ó pleuresía. Los hospitales están atestados.

La epidemia de la influenza ó trancazo castiga con igual intensidad todos los barrios de la capital, así los pobres como los ricos. En el asancho hay numerosos niños en la cama, particularmente los que asistieron a las escuelas públicas hasta el último día en que estuvieron abiertas.

Los tenedores de artículos de primera necesidad, y en particular las panaderías y carnicerías, han tenido una enorme baja en la venta. Lo mismo se observa en los estancos.

ZANZIBAR 27.—El vapor Mauzurah ha salido de este puerto para Egipto, conduciendo a 250 personas que formaban parte de la expedición de Emin bajá.

NEW YORK 27.—Han estallado en la Georgia serios conflictos entre blancos y negros.

PARIS 27.—Bolsa: fondos franceses: 3 por 400, 87,85; 4 1/2 por 400, 105,90. Fondos españoles: 4 por 400 exterior, 73,60; Obligaciones de Cuba, 544,75 Consolidados ingleses, 97 5/16. Ultima hora: 4 por 400 exterior español, 73 47/32.

LONDRES 27.—Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 400 exterior español, 73 47/32.

ADEN 27.—Ayer jueves salieron de este puerto los vapores de la Compañía Transatlántica Santo Domingo e Isla de Panay.

LISBOA 27.—A pesar del desarrollo que ha tomado la epidemia de la influenza, no se suprimirán el sábado ni el domingo ninguna de las fiestas señaladas para la proclamación.

LONDRES 27.—Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 400 exterior español, 73 47/32.

ADEN 27.—Ayer jueves salieron de este puerto los vapores de la Compañía Transatlántica Santo Domingo e Isla de Panay.

LISBOA 27.—A pesar del desarrollo que ha tomado la epidemia de la influenza, no se suprimirán el sábado ni el domingo ninguna de las fiestas señaladas para la proclamación.

LONDRES 27.—Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 400 exterior español, 73 47/32.

ADEN 27.—Ayer jueves salieron de este puerto los vapores de la Compañía Transatlántica Santo Domingo e Isla de Panay.

LISBOA 27.—A pesar del desarrollo que ha tomado la epidemia de la influenza, no se suprimirán el sábado ni el domingo ninguna de las fiestas señaladas para la proclamación.

LONDRES 27.—Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 400 exterior español, 73 47/32.

ADEN 27.—Ayer jueves salieron de este puerto los vapores de la Compañía Transatlántica Santo Domingo e Isla de Panay.

LISBOA 27.—Circula el rumor de que Portugal, Alemania e Italia dirigrán al Gobierno del Brasil una reclamación colectiva, protestando contra el decreto de la naturalización general.

OPORTO 27.—El emperador D. Pedro ha visitado minuciosamente la capilla levantada en honor de Carlos Alberto, y el palacio en que falleció este Monarca espatriado de Cerdeña.

PARIS 27.—No ha mejorado la situación de París bajo el punto de vista de la influenza. La cifra de las defunciones, el miércoles último, alcanzó a 318, mientras que el término medio todos los años, en semejante época, no pasa de 200.

ROMA 27.—Se ha sentido un violento temblor de tierra en Azinale. Las inmediaciones de aquel punto han sufrido bastante a consecuencia del fenómeno seísmico.

SAN PETERSBURGO 27.—Se han hecho experiencias telefónicas entre esta ciudad y Moscú, por medio de un conductor de hierro y no de cobre, obteniéndose los mejores resultados.

LISBOA 28.—Esta noche se han recibido noticias de Mozambique anunciando que la tribu de los makololos, causa principal del conflicto que existe actualmente entre Portugal e Inglaterra, ha quedado completamente pacificada.

LISBOA 28.—El archiduque Eugenio de Austria ha llegado a esta capital. En la estación le esperaba el duque de Oporto, hermano del rey D. Carlos.

LISBOA 28.—La reina Amelia está en cama atacada de la epidemia reinante. También sufre la misma enfermedad el ministro de Negocios Extranjeros Sr. Birros Gomes.

Berlin.—En repetidas ocasiones han censurado los diputados de la Dieta bávara los actos de brutalidad de los soldados son objeto en la pequeña Monarquía. Ahora hablan muchos periódicos alemanes de los abusos cometidos por los oficiales de varios cuerpos y especialmente por los de un batallón que guarnecía a Gotha.

Sofía.—El bajo clero del exarcado ha dirigido al príncipe Fernando exposiciones colectivas en que describe el estado de abandono y de miseria en que se hallan la Iglesia nacional y los ministros subalternos del culto. Desde hace cuatro años no pagan a éstos los Municipios las modestas asignaciones.

New York.—Sabido es que después de larguísima serie de ausencias y de todo género de dificultades y entorpecimientos, el Jurado de Chicago dió un veredicto condenatorio contra los asesinos del doctor Cronin, cuyo cadáver fue descubierto el 24 de Mayo último; es decir, a los veinte días de cometido el crimen, para evitar que la víctima des cubriera las malversaciones y estafas de varios jefes de la Clan na Gael, Sociedad secreta de irlandeses, creada para luchar por la redención de la Verde Erin.

PARIS 27.—El periódico Paris dice que el 33 por 400 de la población padece la epidemia. H3 fallecido Mr. Joly, redactor en jefe del Moniteur Universel.

En el hospital de Versalles han muerto tres soldados víctimas de la epidemia reinante. En las guarniciones de Dijon Cambray y Valenciennes, hay también muchos individuos enfermos.

De la extensa lista de personas de distinción que están enfermas, recordaremos a la a la Reina de Rumania, Grand duque de Baden, condesa de Flandes y príncipe Uladimiro. Todos guardan cama a consecuencia de la influenza.

En el salón de conferencias se decía ayer tarde que los trabajos hace tiempo iniciados para conseguir la reconcentración de los elementos liberales habían sufrido estos últimos días algunos entorpecimientos que dificultan el buen éxito de aquéllos.

Como confirmación de este rumor, se insistía en que el Sr. Sagasta persiste en su propósito de reducir todo lo posible la crisis, a fin de salvar los obstáculos que le ofrecía la formación de un Gabinete en el que entrasen muchos ministros nuevos.

Telegramas particulares recibidos por algunas importantes personas de la colonia cubana, confirman las noticias que anoche publicó El Día, referentes a la enfermedad del general Salamanca.

El archiduque Eugenio pasó anoche en el sudexpreso, con dirección a Lisboa, para representar al Emperador de Austria en el acto de la coronación del rey Carlos I de Portugal.

Están atacados de la epidemia reinante el Sr. Marín, director del Rigoletto, y todos los individuos de su familia.

Los Sres. Sagasta y Chinchilla han visitado ayer tarde a los ministros de Estado y Hacienda. Este último continuó en el mismo estado.

La señora de Rózpide, hija del ministro de Hacienda, continuaba ayer tarde en el mismo estado de gravedad.

En el salón de conferencias se decía ayer tarde que los trabajos hace tiempo iniciados para conseguir la reconcentración de los elementos liberales habían sufrido estos últimos días algunos entorpecimientos que dificultan el buen éxito de aquéllos.

Como confirmación de este rumor, se insistía en que el Sr. Sagasta persiste en su propósito de reducir todo lo posible la crisis, a fin de salvar los obstáculos que le ofrecía la formación de un Gabinete en el que entrasen muchos ministros nuevos.

Telegramas particulares recibidos por algunas importantes personas de la colonia cubana, confirman las noticias que anoche publicó El Día, referentes a la enfermedad del general Salamanca.

El archiduque Eugenio pasó anoche en el sudexpreso, con dirección a Lisboa, para representar al Emperador de Austria en el acto de la coronación del rey Carlos I de Portugal.

Están atacados de la epidemia reinante el Sr. Marín, director del Rigoletto, y todos los individuos de su familia.

Los Sres. Sagasta y Chinchilla han visitado ayer tarde a los ministros de Estado y Hacienda. Este último continuó en el mismo estado.

La señora de Rózpide, hija del ministro de Hacienda, continuaba ayer tarde en el mismo estado de gravedad.

minal contra siete personas, acusándolas de haber intentado corromper a los jurados, uno de los cuales se resistió de tal suerte a votar la muerte de los criminales, ya que las leyes del Estado imponen a los ciudadanos ese deber, que después de cinco días y cinco noches de discusiones los demás se hubieron de resignar a no imponer esa pena por un asesinato cometido con las más atroces circunstancias, a condición de que los delincuentes no quedasen impunes y afrontando terribles riesgos.—K. N.

Londres.—El martes se efectuarán en la abadía de Westminster los solemnes funerales dedicados al poeta Roberto Browning, que ha fallecido recientemente en Venecia.

—Los diez mil obreros de las grandes manufacturas de calzado de Bristol han dejado hoy de trabajar.

—La influenza continúa invadiendo las islas británicas. En Birmingham, en Manchester y en Dublin, los médicos están alarmados. En Londres la gripe ataca a los caballos. En Douvres hace dos días que no hay caballos para los carruajes.

—Se anuncia que la respuesta de M. Barros Gomes ha sido acogida favorablemente por el ministerio de Negocios extranjeros de Inglaterra, en atención a que demuestra el sincero deseo de Portugal de examinar el asunto bajo un espíritu conciliador.—S. L.

LOS NACIMIENTOS

A fuerza de visitar en estos días las casas de algunos amigos con chiquitines, he logrado convencerme de que el buen humor seguirá pegado siempre a los españoles como la sombra al cuerpo.

D. Pedro ha comprado a la gente menuda, un magnífico nacimiento para conmemorar el del Mesías.

En este nacimiento hay de todo menos Mesías, porque el tal, está representado por un invisible pedacito de barro, arrinconado en el fondo de una caja que figura el portal, según dicen los chicos; pero en cambio campean en lo bizarras construcciones de todos tiempos y lugares: Jerusalén, Nazaret y Belén, levantan sus cúpulas y sus torres en el aire de la habitación, y, con sus cientos de corcho, ya pueden venir vendavales y tormentas...

Por los componentes de estos aparatos del tiempo, se pueden deducir las aficiones de la familia, pues no en balde suelta la mosca en la plaza Mayor y adyacentes. Y que no se diga que se gastan el dinero en porquerías. Hay nacimientos que delatan al gastrónomo. Los de esta clase están formados por troncos y ramos grandes; entre las hojas cuelgan por aquí y por allá, roscones, mazapanes y embutidos, alternando con velitas de cera de colores.

El buey es de pan, y la mula está rellena de torreznos, así que el nacimiento se queda en muy poco tiempo deslucido. Los cuernos del buey no duran media hora, y a la mula la sacan los torreznos por mala parte.

A otros les da por la mecánica, y el papá, que con este pretexto se divierte también su majadía, está cuatro semanas antes ideando el complicado mecanismo que hará manar a una fuente de latón.

Por fin, después de varias idas y venidas del hojalatero, inundaciones de cocina y rotura de tinaja, se inaugura solememente la fuente con gran éxito y con regocijo de toda la familia y los domésticos.

Los chicos lo celebran con repiques interminables de tambor, y trabajan en la zambomba con una afición terrible. Cuando parece que van a cansarse, se sientan sudando y prosiguen imperturbables su tarea.

El cabeza comprende que se hace demasiado ruido, pero, ¡qué caramba! un día es un día, y no se inauguran siempre fuentes como esta.

En otros nacimientos predomina el arte; un arte selectivo.

La arquitectura está decorosamente representada.

Abundan los palacios de estilo oriental y los arcos de triunfo y las puertas moriscas. En la casa de Herodes se ha echado el resto. Tiene teléfono y todo. Está sostenida por magníficas columnas de cartón y las vidrieras son de cristales.

El padre se queda contemplando el palacio, y de pronto paideca...

—¡Mira, mujer, mira! y señalaba al balcón. ¿Quién diablos le ha puesto ahí? Mira cómo se parece Herodes al casero...

La familia le mira con asombro y recuerda quitarle de aquel puesto honorífico; y Herodes, de rey, viene a quedar convertido en un miserable patrón de huéspedes, con candil en mano.

La historia está algo descuidada, es verdad, porque las señoritas de Belén vienen a ver al niño con polsón; pero en cambio los molineros están que ni pintados con sus trajes blancos, porque, lo que dice la señora, los molineros siempre andan untados de harina.

—Mira, Pablo, me parece una impropiedad eso que has hecho.

—¿Cuál? —Colocar después de tanto cavilar un pararrayos en el portal de Belén.

—¿Qué pararrayos ni qué niño muerto? —¿Pues qué es? —Un mendacientes.

Las hijas del escribano son terribles. Anoche cayeron por casa de las de Perral; como es consiguiente, entraron a ver el nacimiento de los niños, y en un periquete se comieron todas las bellotas del huerto de las olivas.

—Ve usted a mi marido, dice la señora de un director, sin dengue, tan formalote en este momento, que parece un par de solo, pues donde le ve usted, ¡he sido el que hizo todas esas casitas de cartón que andan por entre el musgo. No pueda usted calcular los días que lleva trazando rayas y pegando papeles con engrudo.

—¿Qué? ¿No es verdad? ¿Pues por qué me hacéis señas con el pie.

El aludido se pone como el pavo de la otra noche, traza círculos en el aire con la vista, y

poco después se ve acometido de la gripe... D. Pascual está hecho unas pascuas estos días.

El molino de viento nadie le hace andar como él.

Cuando viene una visita, ya se sabe, todos dicen que D. Pascual ha salido, y él se acuerda como puede entre unos cajones detrás del nacimiento, que es digno de verse, y allí dice que le darás a la cuerda del molino has que suda como un bendito de Dios.

La otra tarde se olvidaron de avisarle; don Pascual se cansaba de tirar de las aspas y de estar en el cajón; ya le dolían todos los huesos, y no sabía dónde poner las piernas.

Por fin se resolvió a descubrirse a la vida.

Cuando salió todo dolorido, solo miraba volitar las aspas del molino el gato.

El nacimiento de los marqueses de la S., es magnífico; parece un museo de historia natural. Mejor comparado, recuerda el Paraíso en el momento de la creación: lobos, panteras, tigres, ovejas, camellos, elefantes, cocodrilos, onzas, prestamistas, que el prestamista es un animal muy antiguo. Y todos estos bichos miran con atención al pájaro de una vela verde, como si les dirigiera la palabra.

Parece un *meeting* fusionista al aire libre. F. F. T.

GAYARRE

La enfermedad del inimitable tenor es en estos días tema constante de conversación en todas las casas de Madrid, desde la del opulento aristócrata que gasta un dineral en aborrase a la ópera hasta la modesta de huésped en que vive el estudiante que nunca falta al paraiso del Raí.

Afortunadamente hoy podemos dar buenas noticias a nuestros lectores. Intensa gripe ha postrado en el lecho a Gyarre, pero éste volverá a suscitar tempestades de entusiasmo con su voz prodigiosa.

La fiebre que hoy tiene mudo al maravilloso cantor no le matará.

El doctor Salazar, que a un tiempo sostiene ruda lucha a la cabecera del enfermo como sabio médico y como amigo del corazón, propuso ayer una consulta con su ilustrado compañero Sr. Martín.

El dictamen resultante de esta junta, más bien provocada con el fin de afirmar tranquilidades que con el de prevenir peligros inminentes, fué que Gyarre se encuentra en un estado digno de toda solicitud, pero no de tal gravedad que niegue la esperanza de un próximo restablecimiento.

Julian Gyarre pasó la primera parte del día de ayer bastante intranquilo; pero después remitió considerablemente la fiebre, y a la una de la madrugada dormía profundamente.

Son innumerables los testimonios de cariño que en estos días se rinden a Gyarre. Ayer enviaron recado a su casa S. M. la Reina regente y la infanta doña Isabel; y entre las muchas tarjetas y firmas que en la lista hemos visto, recordamos los nombres del duque de Medinaceli, duquesa viuda de Medinaceli, duquesa de Fernán Núñez, conde de Superunda, marqués de Mondéjar, generales López Domínguez, Coello, Terrero y Pavis; familia del Sr. Alonso Martínez, y señores Barberi, Ariete, Tabuyo, Mancinelli, Cñete (D. Manuel), Valbuena (D. Antonio) y Navarrete (D. Ramón).

EL «TRANCAZO»

Presidida por el gobernador civil, se reunió ayer tarde la Junta provincial de Sanidad, el alcalde Sr. Mellado, los tenientes de alcalde de los distritos, los diputados a Cortes por Madrid, el presidente de la Diputación provincial, varios diputados provinciales y los curas párrocos.

El objeto de esta reunión era conocer la opinión científica de los profesores que componen la referida Junta, acerca de la importancia y consecuencias que pudiera tener la epidemia de gripe reinante, y los medios más convenientes para combatirla y disminuir sus efectos en el vecindario.

Manifestaron también que la gripe no puede ser más benigna, curándose los atacados, en su mayor número, sin más auxilio que la fiel observancia de las prescripciones higiénicas, y con el uso de un tratamiento médico que está al alcance aun de las personas más vulgares.

Pero al mismo tiempo dijeron que no debe mirarse la enfermedad con absoluta indiferencia, como ha sucedido y sucede con muchos atacados, porque si bien la gripe, con el conveniente cuidado, nunca puede ofrecer peligro, en cambio si se descuida desde un principio ó si quieren anticipar su convalecencia los atacados, en estos casos puede la enfermedad dar origen a la pulmonía ó a otras enfermedades graves del aparato respiratorio.

Acordóse aumentar el personal facultativo de las Casas de S. Corro y de la Beneficencia provincial, aceptando los ofrecimientos de muchos profesores libres que se han prestado generosamente; publicar semanalmente en los periódicos una estadística de mortalidad; instalar los hospitales de Vallehermoso y del Palacio de Bellas Artes, y la publicación de una Cartilla Higiénica, para que se dicta profusamente entre las clases pobres, repartiéndose gratis para la preservación y curación de la gripe.

Tan crecido es el número de enfermos que acude al Hospital provincial, que ayer tarde era imposible admitir a persona alguna. Allí fallecieron durante el día de ayer diecinueve enfermos.

Ayer tarde llamó la atención del público por la calle de Alcalá un coche fúnebre con dos atacados, que encerraban los cadáveres del comisario de un barrio del distrito de la Universidad y de su esposa.

En los últimos quince días han muerto en Madrid más de quinientas personas de pulmonía.

—En los cementerios de Madrid recibieron ayer sepultura más de ciento cincuenta cadáveres.

—Casi todos los empleados del Gobierno civil se encuentran atacados de la gripe, por lo que sufren una paralización los expedientes.

EN PROVINCIAS

En Vitoria hay atacados con la gripe el presidente de la Diputación, alcalde y otras muchas personas.

En Guadalupe hay unos 80 soldados atacados y en Gerona menudean los casos.

El Hospital provisional.

Hemos visitado el palacio de la Industria y de las Artes, en donde se ha instalado el Hospital provisional. Hace poco tiempo ostentábase las brillantes creaciones de artistas geniales; la caridad ha aglomerado lechos en los cuales reposa el enfermo sin fortuna.

Por entre los obreros que daban los últimos toques a su trabajo discurrían ya algunas Hermanas de la Caridad, con rostro placentero de humilde grandeza y las manos cruzadas sobre el pecho, de donde salen las consoladoras esperanzas ó las palabras de caridad que alivian al moribundo.

Toda la parte del palacio que corresponde al Mediodía, á partir de la rotunda central, ha sido la destinada al benéfico asilo, que solo tiene carácter provisional.

En él no pueden ingresar los que padezcan enfermedades infecciosas.

Este Hospital será probablemente inaugurado mañana domingo por S. M. la Reina.

Consta de tres inmensas salas, que tienen la forma de un triángulo, aunque aisladas por dentro.

Cada tres camas están separadas de las restantes por un biombo, y por el centro, en toda la longitud de las salas, corren gran número de estufas magníficas, donativo del Casino de Madrid.

El alumbrado es de petróleo y los aparatos han sido costeados por el Sr. Aguilera.

Las salas se hallan entarimadas, y la buena disposición de las puertas construidas hacia que la temperatura sea por todo extremo agradable.

Para conseguirlo fué necesario tapiar puertas, construir tabiques y derribar otros, sin que el edificio experimentase el menor daño.

La cristalería ha sido recompuesta, y para evitar que por ella penetre el aire exterior y perjudique a los enfermos, háse recubierto de papel blanco que deja libre entrada á la luz.

En las tres salas hay 250 camas de hierro remitidas por la Diputación provincial. Los demás enseres de ellas han sido facilitados por diferentes personas caritativas.

En las mismas salas y sitios á propósito, hay pabellones con destino á los empleados, hermanas de la caridad, capellán, botica, etcétera, etc., y en el piso inferior están las cocinas, despensas y leñeras.

Dada la mucha obra que ha habido necesidad de hacer, es muy poco el dinero en ella invertido.

Los trabajos se encuentran tan adelantados, que no será difícil que mañana pueda ya inaugurarse el Hospital. A conseguirlo tienden los esfuerzos del Sr. Aguilera, que es el director de las obras.

El arquitecto del ministerio de Fomento, D. Miguel Aguado, se encargó de planear é inspeccionar los trabajos, y á su inteligente celo se debe gran parte del éxito obtenido.

Hasta ahora han enviado donativos S. M. la Reina regente, la infanta Isabel, el Banco de España, el ministerio de la Gobernación, don Ignacio Bauer, los marqueses de Santa Ana y de Vallejo, D. Juan Bruneda, el Casino de Madrid, los Círculos Mercantil, Reformista y de López Domínguez, D. Felipe Ducazcal, D. Alberto Bosch y otras personas y centros que no recordamos.

La caridad del pueblo de Madrid proveyó sin duda alguna al sostenimiento del nuevo Hospital de la Castellana.

Cómo prospera la Argelia.

De los datos oficiales leídos por el gobernador general de aquella colonia al verificarse la apertura del Consejo superior, resulta lo siguiente:

«La población europea, que era de 376.000 habitantes en 1881, se había elevado á 432.000 en 1886; es decir, que en cinco años el aumento absoluto fué de 46.000 unidades y el relativo de 42 por 100.

La superficie del llamado territorio civil se acrecentó desde 1881 hasta 1888 en 615.000 hectáreas y la población en 527.000 habitantes.

Los ingresos del Tesoro, que durante el período de 1875 á 1881, ascendieron á 494 millones de francos, han llegado á la cifra de 286 millones durante el de 1882 á 1888.

El incremento de la recaudación ha sido, por tanto, de 62 millones, lo que representa el 22 por 100.

Hasta hace poco los presupuestos de los tres departamentos de Orán, Argel y Constantina estaban tan desequilibrados, que se consideraba necesaria una subvención de 4.500.000 francos, y al cerrarse el ejercicio de 1888, el excedente de esos presupuestos fué de tres millones.

En 1881 solo se cultivaba la vid en una extensión de 28.000 hectáreas, y la cosecha de vino era de 483.000 hectolitros; en 1888 los viñedos ocupaban una extensión de 403.000 hectáreas, y se elaboraron con el fruto hectolitros 2.800.000 de vino; de manera que en siete años ha cuadruplicado la extensión de terreno dedicado al cultivo de la vid.

En ese último período el número de cabezas de ganado se elevó desde 41 hasta 47 millones; la longitud de las líneas férreas desde 4.235 hasta 2.555 kilómetros, y los productos de la explotación desde 4 á más de 20 millones de francos.

El comercio general estuvo representado

durante el período de 1875 á 1881 por un valor total de 2.846 millones de francos, y durante los últimos siete años por el de 3.494 millones. El movimiento de navegación ha llegado desde 3.750.000 toneladas en el primer período á 9.500.000 en el segundo.»

NOTICIAS GENERALES

El «Cataluña».—A la una y media de la tarde fundó anteayer en el puerto de Cádiz, procedente de la Habana y Puerto Rico, dicho vapor correo español, conduciendo la correspondencia oficial y pública, cargamento general, 427 tripulantes y 438 pasajeros, habiendo quedado sujeto á tres días de observación por haber ocurrido una invasión de fiebre amarilla á la alida de Puerto Rico.

Capturas.—El sargento del puesto de la Guardia civil de Tarragona participa que en el día de ayer fueron capturados Jaime Nasso, Juan Oriol y Juan Mateos, autores de un incendio en la casa de D. José Serra, juez municipal del pueblo de Villalonga.

Los merodeadores.—La Guardia civil prestó la anterior semana un importante servicio en María, pueblo de la provincia de Almería, capturando á cinco merodeadores en cuadrilla, los que el lunes robaron en Lorca unas caballerías.

Los criminales, al verse sorprendidos, intentaron agredir á los guardias; pero fueron reducidos á prisión, ocupándoseles cuatro pistolas y un puñal, y recuperando las caballerías referidas.

Los billetes falsos.—Dícese que en una población inmediata á Barcelona se han fabricado billetes falsos del Banco de España, los cuales han ido á parar á la capital de Aragón y probablemente á otros puntos, habiendo sido descubiertos por las autoridades de Zaragoza, que se han incautado de varios de ellos de 25, 50 y 100 pesetas.

Parece que los primeros están bastante bien hechos; los segundos, llamados *verdés*, tienen el anverso sucio y borroso, y los últimos se distinguen de los legítimos examinando á trasluz.

La seguridad personal.—El día 46 del actual salió del pueblo de Villaco de Esqueva (Valladolid) á las cinco de la mañana Mariano Arranz á hacer un pago en dicha capital. Al llegar frente á Villafuente se le presentaron tres hombres en la carretera, según ha dicho, desconocidos, y le robaron 500 pesetas, propinándole además tres palos. El citado Arranz se volvió á Villaco, y sabedora del suceso la Guardia civil, empezó á practicar las diligencias consiguientes para descubrir á los ladrones, que no han sido habidos.

Un cómplice.—Dice *El Industrial*, de Cáceres: «Por el jefe del puesto de la Guardia civil de Hervás ha sido reducido á prisión, convicto y confeso del delito de robo de aquella administración subalterna, el portero de la misma, si bien haciendo la salvedad de que fué seducido por el administrador, que se marchó con los fondos robados.»

Lágrimas célebres.—Dice la historia que Jerjes lloró al pasar revista en Dorica á su ejército de 5.283.320 hombres, considerando al cabo de algunos años no existiría ninguno de los que componían aquella numerosa hueste.

Jesús lloró en el huerto de las Olivas. San Pedro, al oír el canto del gallo que le recordaba haber negado á su Divino Maestro, lloró tres veces.

Boabdil al entregar las llaves de Granada á los Reyes Católicos.

Robespierre al contemplar el cadáver de Marat muerto por Carlota Corday, y... Nosotros lloramos á lágrima viva el desvío y monomanías de nuestro Gobierno.

Alarma.—Los labradores de la mayor parte de las provincias andaluzas dan muestras de la mayor alarma por lo mucho que se prolonga la sequía.

Creer que si en lo que resta de mes y principios de Enero no llueve copiosamente, los perjuicios van á ser incalculables.

Audet.—Especialista en enfermedades del pecho.—Car. S. Jerónimo, 45, 1.º de 12 á 2.

Acuerdo.—Los maestros del partido de Medina han acordado cerrar las escuelas el día 4.º del próximo Enero. Tienen adoptada igual resolución los maestros de Cuenca, Tarazona y Fraga.

Otro incendio.—En un almacén de espantos de Almería se declaró anteayer un violento incendio que pudo localizarse, con lo que se consiguió salvar otros almacenes contiguos.

No hubo desgracias personales, y las pérdidas materiales ascendieron á 50.000 pesetas.

Lista para marcha.—La escuadra española de instrucción, que está en Cádiz, ha recibido orden de completar víveres para dos meses y marchar á las Baleares y Barcelona.

Arrollado.—En el día de ayer fué arrollado y muerto por el tranvía de Cartagena á La Unión un individuo cuya personalidad no ha podido identificarse.

Rectificación.—En breve se rectificará toda la numeración de la acera izquierda de la calle de Serrano, por hallarse en extremo alterada por las nuevas edificaciones.

Sustitución de nombre.—Varios vecinos de la calle de S. N. Juan han pedido al Ayuntamiento sustituya su actual nombre por el de Moratín, en atención á haber vivido en ella el gran escritor.

Concesión.—El Ayuntamiento de Madrid va á ceder á la Escuela central de artes y oficios el material aplicable á la producción de luz eléctrica que existe en el almacén general de la villa.

Noticias del gordo.—Uno de los décimos del billete á que ha correspondido el premio gordo del último sorteo fué adquirido por el hijo del recaudador de fondos municipales de Colmenar (Malaga).

Premios.—En el teatro Principal de San Sebastián verificóse ayer el reparto de los

premios concedidos en los juegos florales últimamente celebrados en aquella capital.

Obtuvieron premios: los Sres. Arta, por un cuadro titulado «La capilla de Lezo»; Alen, por un soneto al escudo de Navarra, Sorsa y otros artistas.

Hecha la distribución de premios, se ejecutaron algunas piecitas escritas por los señores Iraola y Sorsa, y terminado este acto, celebróse un concurso de tamborileros, obteniendo el primer premio Demetrio Múgica y diploma Martín Eloi.

La epidemia reinante.—En Barcelona pasan de 30.000 las personas atacadas del *trancazo*.

En Gracia han fallecido algunos de los enfermos de la gripe.

Sin agua.—En Granada van á hacerse rogativas para que cese la pertinaz sequía que aflige á aquella provincia.

Sin teatros.—Parece que uno de estos días piensan celebrar una reunión los empresarios de teatros, para tratar de la conveniencia de suspender los espectáculos mientras dure la enfermedad reinante, en atención á que hay muy pocas personas que salgan de su casa por la noche.

Bodas.—Dice *Asmodeo*: «Algunas bodas en el horizonte: la señorita doña Ana Méndez de Vigo, hija del que representa tan dignamente á España en Lisboa, dará la mano muy en breve al Sr. D. Luis Polo, secretario primero de la misma legación; y el Sr. D. Carlos de Aguilera, joven tan conocido y estimado en Madrid, de la ilustre familia de los condes de Benalúa, se unirá también dentro de corto plazo en Tarragona á la señorita de Bonanza.»

Parece también que en cuanto termine el luto que viste por la muerte de su abuelo, será pedido en matrimonio la hija segunda de un grande de España, por cierto caballero muy distinguido y simpático, enlazado á las principales familias de la aristocracia.»

Lo sentimos.—Ha fallecido en esta capital el joven periodista D. Julio Lancha, redactor de nuestro colega *La Justicia*.

Accidente terrible.—En el camino de hierro de Andover (Massachusetts) Estados Unidos, ha ocurrido un accidente horrible.

Un tren expreso marchaba paralelamente á la vía por donde corría un tren de mercancías. Un vagón de este último iba cargado de vigas, algunas de las cuales estaban tan mal colocadas, que penetraban en el espacio reservado á los trenes de la otra vía de tal modo, que cuando el expreso pasó junto al de mercancías todos sus cristales se rompieron saltando en mil pedruzcos al interior de los coches, en medio de los viajeros aterrorizados.

Veinte personas recibieron en la cara y en el cuello heridas graves.

Una momia.—Cuenta un periódico de Valladolid que hace diez años y medio, en el mes de Junio, desapareció de Cuenca de Campos, pueblo de aquella provincia, un sujeto llamado el tío Enrique.

Desde entonces, y á pesar de las diligencias practicadas, nada se supo de su paradero, hasta que hace unos días se cayó un tabique de la casa que habitó el desaparecido, y se descubrió un *silo*, donde apareció hecho una momia y con las mismas ropas que usaba en la época de referencia.

La hija de aquél, que habitaba la casa, se llevó un terrible susto, á consecuencia del cual se encuentra enferma.

Disputa.—En Nerja se cometió un crimen días pasados. Surgió una disputa entre dos individuos de aquel pueblo, de la que resultó uno de ellos con tres heridas que le ocasionaron la muerte instantánea.

El agresor fué capturado en el acto por una pareja de carabineros de aquel punto.

El muerto deja siete hijos y en los momentos que ocurría lo que dejamos dicho, se encontraba su desgraciada esposa de parto.

Incendio.—A la una de esta madrugada se recibió en el ministerio de la Gobernación un telegrama en que el gobernador de Huelva participaba que en la estación del ferrocarril de aquella capital á Sevilla se declaró ayer tarde un incendio á consecuencia de la combustión de varias pipas de creosota.

Según dicho telegrama, el incendio no había sido aun dominado por efecto de la gran cantidad de materias que eran pasto de las llamas.

Desafío.—En Santurce hubo días pasados un desafío de barrenadores, al que asistió una gran concurrencia.

El tiempo empleado en la faena fué de cuarenta minutos, y lo perforado por Baraico de Berriatú, 7 pies, 4 pulgadas y 3 líneas, y su rival Ezquerre de Cebario, 7 pies y una pulgada.

Además de las 2.000 pesetas que atravesaban los contendientes, se hicieron apuestas de consideración.

Lobos.—En los montes del término municipal de Puente de García Rodríguez, han aparecido varios lobos y otras fieras dañinas que causan grandes perjuicios en los campos.

Una zona neutral.—De acuerdo entre la Francia y Alemania, dice la *Gaceta de Colombia*, se están cortando todos los árboles en los bosques de los Vosgos en una faja de cuatro metros de anchura, dos por cada país, con objeto de establecer una zona neutral que sirva para distinguir lo que pase de una frontera á otra.

Frio intenso.—Es tan intenso el frío que hace en Vitoria, que ha habido necesidad de repartir tres mantas á cada soldado de aquella guarnición.

Revista anual.—Se ha resuelto, confirmando la real orden de 27 de Septiembre último y en vista de una consulta, que la revista anual de los individuos de la primera y segunda reserva se pase únicamente ante el alcalde, ó á falta de éste, ante el comandante del puesto de la Guardia civil.

Helado.—El río Segre se ha helado en varios puntos, y en Lérida son muchos los aficionados que lo pasan patinando.

Consulta.—El Ayuntamiento de Madrid consultará á la superioridad si procede ó no verificar rectificación del empadronamiento hecho en Mayo último.

La vigilancia en New York.—Según el informe presentado al alcalde de Nueva York por el jefe de la policía, ésta hizo en el último cuatrimestre: 29.659 detenciones; dió cuenta de 85 suicidios y 549 incendios; además recogió 979 niños perdidos, prestó auxilio á 8.324 personas y proporcionó albergue á 32.408. Los gastos del cuerpo ascendieron en el cuatrimestre á 4.413.989,23 pesos.

Documento notable.—Se ha propuesto á la Biblioteca nacional de París la reproducción impresa de una carta del célebre navegante Cristóbal Colón anunciando el descubrimiento del Nuevo Mundo.

Este documento, único según parece, fué impreso en Barcelona en 1497, es decir, en los albores de la tipografía. La Biblioteca no quiso comprarlo por considerar el precio, tres mil duros, muy elevado.

Casas de Socorro.—El día 26 se asistieron en las de esta capital 229 accidentes: 56 graves, 444 leves y 29 de pronóstico reservado.

De gripe, 73.

Enterramientos.—En el día 26 se dió sepultura en los cementerios de esta capital á 453 cadáveres y 4 fetos.

De difteria, 2.

ULTIMOS INFORMES

Los ministeriales más caracterizados por su identidad con el Sr. Sagasta, afirman y sostienen que la crisis está planteada, faltando únicamente para su desarrollo lo que el jefe del Gobierno último las negociaciones de conciliación que hay pendientes.

Pues ahí es nada.

Investigando por el campo de la política aparece hoy la situación fusionista tan horracosa como hace meses, solamente que existe una tregua por parte de los elementos disidentes hasta conocer el pensamiento y decisiones del Sr. Sagasta.

Este, bajo ningún concepto, puede unir todas las voluntades, dada la dualidad de aspiraciones que existen en el campo ministerial, y por más habil que esté en la solución del problema, es lo cierto que no podrá satisfacer á todos, surgiendo luego, como es natural, la borrasca, pero con toda la potencia y energía que se está formando.

Uno de los inconvenientes con que cuenta el Sr. Sagasta, es con la provisión de la cartera de Hacienda.

Si ésta se provee en personas adictas al Sr. Gamazo, es indudable que muchos elementos de la mayoría no han de prestarle su apoyo; y por el contrario, si es ocupada por el Sr. Puigcerver, Eguilior ó otro de la misma escuela y antecedentes, dicho se está que los gamacistas y otros elementos tienen que seguir su campaña. Como se ve, la situación es difícilísima. Esto si contar con la cuestión política, que es tan grave como la económica.

Por esto, sin duda, el Sr. Sagasta aplazará hasta lo último la resolución de la crisis.

Mañana por la noche celebrará junta general el Círculo conservador en su nuevo local de la calle del Príncipe, para la elección de cargos de la nueva Junta directiva.

La Juventud federal de Madrid continuará sus viajes de propaganda mañana domingo, celebrando un *meeting* en Alcalá de Henares, al que están invitadas las Corporaciones del partido.

No ha resultado cierta la enfermedad del general Salamanca, como se desprende del siguiente telegrama:

«Habana 26 Diciembre.—El gobernador general al ministro de Ultramar: Fiestas transcurren sin novedad, gran animación solemnizada por corrida toros favor inmigrantes, que ha producido unos 3.000 pesos billetes.—Salamanca.»

Dentro de breves días llegará á Milaga la ex Emperatriz Eugenia.

Respecto á los nombramientos de alcaldes que falta resolver, se ha adelantado algo.

Los de Pamplona, Aoz, T. Isla, Tineo y Cangas de Tineo, parece que serán nombrados por el Gobierno.

Lo que ofrece dificultades es los nombramientos de alcaldes en Barcelona y Gracia, respecto de los cuales aun no ha tomado acuerdo alguno el Gobierno.

Los tenientes de alcalde de Madrid serán nombrados por el mismo Ayuntamiento.

Acercá de este asunto ha conferenciado el Sr. Mellado con el presidente del Consejo y con el ministro de la Gobernación.

Los condes d'Eu son esperados mañana en Madrid.

Se presenta enfrente del doctor Palou, candidato á la senaduría por la Universidad de Madrid, el Sr. Vicuña (D. Gumersindo.)

El comité provincial posibilista de Barcelona ha acordado admitir la dimisión del comité local y aplazar las elecciones del nuevo comité, otorgando á la vez un voto de confianza al Sr. Corominas, director de *La Publicidad*.

Dícese que para la alcaldía de Milaga será elegido por gran mayoría de votos D. Miguel Sánchez Pastor.

